
 
 

 

Основна информация: 

Име на курса: „Евроатлантическата интеграция и Западните Балкани“ 

Лектор: проф. д.ю.н. Надя Бояджиева, доктор по Нова и съвременна обща история (История на 

балканските държави), професор и доктор на юридическите науки по Международно право и 

международни отношения 

Телефон: +359 884 54 77 75, +359 886 568 862 

Имейл: nboyadjieva@balkanstudies.bg, nadiaboyadjieva@gmail.com 

Хорариум: 30 часа лекции, 20 кредита 

 

Анотация (до 150 думи): 

"Евроатлантическата интеграция и Западните Балкани" има за цел да даде знания за 

междудържавните отношения на Балканите с акцент върху държавите от Западните Балкани 

след разпадането на двуполюсната система на международни отношения в началото на 90-те 

години на ХХ век до днес. Обучаващите се ще се запознаят с важни обществено-политически и 

социално-икономически процеси, протекли в държавите от Западните Балкани, предприетите от 

отделните държави стъпки за членство в НАТО и в Европейския съюз. 

 

Отделен акцент ще бъде поставен върху проблемите на правата на човека и правата на 

малцинствата в отделните държави с оглед изпълнение на критериите за членство в ЕС, 

въпросите на регионалната сигурност, демократизацията и върховенството на закона в региона. 

Курсът представя и актуалната обстановка в региона на Западните Балкани, както и 

приоритетите на Българското Председателство на Съвета на Европейския съюз. Курсът 

обобщава постигнатите резултати в намирането на дългосрочни решения на важни за 

държавите от Западните Балкани, за България, за ЕС и НАТО проблеми. 

 

Тематично съдържание на курса (кратко описание по теми или модули): 

Тема / Модул 1: Въведение в евроатлантическата интеграция – цели, структури и исторически 

контекст 

Тема / Модул 2: Разпадането на двуполюсната система и новият световен ред след 1990 г.: 

характеристика, архитектура на регионалната сигурност на Балканите и тенденции. 

Тема / Модул 3: Западните Балкани – географски, политически и исторически преглед 

Тема / Модул 4: Обществено-политически процеси в държавите от Западните Балкани 

Тема / Модул 5: Социално-икономическо развитие и трансформации в региона 

Тема / Модул 6: Пътят към НАТО – стъпки, предизвикателства и постижения на балканските 

държави 

Тема / Модул 7: Присъединяването към Европейския съюз – критерии, трудности и успехи 

Тема / Модул 8: Права на човека, права на малцинствата и върховенство на закона в региона 

Тема / Модул 9: Регионална сигурност и демократизация на Западните Балкани 

Тема / Модул 10: Актуална обстановка в региона: конкретни инициативи на ЕС и 

външнополитически приоритети на отделните държави в контекста на предизвикателствата на 



 
войните и конфликтите. Ролята на Република България за запазване на сигурността и 

стабилността на Балканите и на Черноморския регион.  

 

 

Форми на обучение и оценяване: 

Хибридна форма на обучение 

Писмена форма на оценяване 

Курсов проект /10-12 стр./ по избрана от студента тема и събеседване 

 

Компетентности, придобити в резултат на обучението (3-5 точки): 

- Познаване и анализиране на ключовите обществено-политически и социално-

икономически процеси в държавите от Западните Балкани след края на Студената война. 

- Разбиране на механизмите и критериите за членство в НАТО и Европейския съюз, както 

и способност за оценка на напредъка на отделните държави в интеграционния процес. 

- Умения за анализ на проблемите, свързани с правата на човека, правата на малцинствата, 

върховенството на закона и регионалната сигурност в контекста на евроатлантическата 

интеграция. 

- Способност за самостоятелно изследване, критично мислене и аргументирано 

представяне на позиции по актуални теми от политическия дневен ред на Западните 

Балкани и ЕС. 
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Допълнителна информация  (по желание) (например: специални изисквания, лабораторно 

оборудване, предварителни знания): 

Курсът може да се проведе  на български  и на английски език 


